挥发性有机

物

玉

产

治理工

艺设备如何

赶超

设备标

产业周刊

油品添加剂如何顺利助减排?

需进一步落实油品标准,完善成本分担机制,规范行业市场

◆本报记者周雁凌 季英德

环境保护部发布的《2015年 中国机动车污染防治年报》中显 示,我国已连续6年成为世界机动 车产销第一大国,机动车污染已成 为我国空气污染重要来源,机动车 污染防治紧迫性日益凸显。

提升燃油品质是机动车减排 的重要措施之一。相关测试表明,

在国四和国五汽柴油中添加汽柴 油品质提升剂,既能降低燃油消 耗,又能减少氮氧化物(NOx)、碳 氢化合物(CH)和一氧化碳(CO)

记者调研发现,目前燃油添加 剂行业竞争激烈,市场上的产品良 莠不齐。需要政府相关部门加强 检测技术支持和质量监管,理顺价 格调整机制,规范市场秩序。

油品提升剂节油减排效果如何?

在车用成品油中,添加汽柴油品质提升剂,可达到山东地 方标准;国四汽油加入汽油品质提升剂后,节油率达3.2%左右, NOx排放量减少35%左右

环境保护部机动车排污监控 中心研究员韩应健表示,治理机动 车污染物排放,应从源头治理,需 要高品质燃油。除了要严格控制 燃油中的硫、烯烃、芳烃和苯含量 以外,还要满足阶段性标准的机动 车对阶段性燃油的需求,达到"车 油匹配、车油一体",同时降低汽车 油耗和减少污染物排放。

国家相关部门在全国范围内 不断加严燃油标准,以提高燃油品 质。作为机动车保有量大省山东, 面对严峻的环境形势,为提升车用 燃油品质,减少机动车排放污染, 2014年11月曾率先发布实施含有 节能、减排和清净性指标的强制性 地方标准,即 DB37/380-2014《车 用清净汽油》、DB37/2466-2014 《清净柴油》。据了解,这两个标准 主要设定了油品清净性、细颗粒物 (PM₂₅)和 NOx排放量以及节油 率等重要指标。

实验表明,在车用成品油 中,添加汽柴油品质提升剂,可 达到《车用清净汽油》和《清净柴 油》两项标准的技术指标要求。 在使用过程中,既能降低燃油消 耗,又能减少机动车污染物排放

相关测试结果表明,国四汽 油加入汽油品质提升剂后,节油 率达 3.2%左右, NOx 排放量减少 35%左右,同时 CH 排放量减少 30%左右、CO排放量减少12%左 右。 国四柴油加入柴油品质提 升剂后节油率达3.2%左右,PM2.5 排放量减少 16% 左右、CH 排放 量减少17%左右,CO排放量减 少5%左右,NOx排放量减少2%

环境保护部机动车排污监控 中心日前曾拿某品牌汽油品质提 升剂做检测,加入国五汽油中,可 使汽油机 HC 排放量减少 18%左 右、CO排放量减少19%左右、 NOx排放量减少20%左右。在升 级后的国五燃油中加入汽柴油品 质提升剂,会更进一步提升国V汽 柴油的品质性能,缩小与国外燃油 品质差距。

成本由谁埋单,经济账怎么算?

成本成为阻碍车用清净汽柴油推广使用的"拦路虎";售油 企业自身难以消化油品提升剂成本;消费者选择优质的油品提 升剂,由于具有节油性能,有望享受比较实惠的收益

采访中记者了解到,虽然山东 的车用清净汽柴油标准发布实施 已有一年多时间,但执行情况并不 乐观,成本成为了阻碍车用清净汽 柴油推广使用的"拦路虎"。其中 省内的中石化油品销售企业投资 近2000万元对油库增加设备,并 对设施进行改造。

相关测算表明,为了达到车用 清净汽柴油的新标准,添加燃油品 质提升剂,对成品油销售企业会增 加 0.04元/升左右的销售成本。中 石化和中石油两大油企因销售量 基数较高,所增加的成本难以自身

对此,业内人士表示,如果 有关部门同意成品油销售企业 适当提高销售价格 0.04 元/升~ 0.05 元/升,对消费者而言,不会 因调价而显著增加经济负担,成 品油销售企业也能够解决成本 增加问题。不需要较大投资改 造炼油工艺和设备,又能真正达 到降低油品消耗,减少污染物排 放,简便又有成效的燃油添加剂 是有市场需求的。

"但要大规模推广这种燃油品 质提升剂技术,困难还不少,需要 国家给予相应的政策支持,规范管 理整个行业市场。"专家表示,推动 燃油添加剂行业大"洗牌",让真正 具有节能减排效果的燃油添加剂 产品得到广泛应用。

山东吉利达能源科技有限公 司董事长许国权表示,车辆使用他 们公司的燃油品质提升剂,消费者 可以享受到比较实惠的收益。他 给记者算了笔账,以93号汽油零 售价6元/升为例,按节油率3%计 算,汽油费用节省约0.18元/升,折 抵每升添加剂成本6分钱后,实际 节省汽油费用为 0.12 元/升;以 0 号柴油价格 5.5 元/升, 节油率 3% 计算,实际节省柴油费用为0.11

"一辆50升左右油箱的汽车, 百公里耗油8升油,一箱油可跑 625公里,按以上节油率可多跑20 公里左右。"许国权介绍说,并且 长期使用可使发动机油路系统保 持干净,无积碳和胶质物,发动机 工作状况良好。



成本。中石化和中石油两大油企因销售量基数较高,所增加的成本难以自 资料图片 身消化。

国四汽柴油加入添加剂测试结果

	节油率	NOx减排量	CH减排量	CO减排量	PM₂₅减排量
汽油	3.2%	35%	30%	12%	
柴油	3.2%	2%	17%	5%	16%

还需加强监管和规范行业市场

目前市场上国内外汽油品质提升剂有上百种品牌,消费者难以 辨认优劣;应严格执行地方及国家油品标准,支持石油炼化企业实施 设备升级改造,尽快推出油品添加剂国家标准

据了解,目前市场上国内外汽油品 质提升剂有上百种品牌,消费者由于不 了解产品性能,担心损害车辆,以至于燃 油添加剂市场现状并不乐观。

对此,许国权建议,政府相关部门 应进一步落实山东地方以及国家相关 油品标准,规范燃油添加剂市场,加快推 进车用燃油清洁化各项工作。

据了解,为加强车用清净油品相 关标准实施,山东省环保厅会同经信、 工商、质监、物价部门印发了《关于实 施〈车用清净汽油〉等4项地方标准的 通知》,明确各单位职责,推动机动车 节能减排。要求山东省辖区内所有车 用油品销售企业全面执行两项地方油 品标准,使用的燃油品质提升剂应符 合这两项标准要求。

山东省要求,经信部门组织企业 严格按标准生产合格清净油品和燃油品 质提升剂,保证市场供应,支持石油炼化 企业设备升级改造。各级质监部门,要 为企业提供必要的质量、计量、检测、检 定技术支持。并严格把关车用清净汽柴 油及燃油添加剂质量。

环境保护部机动车排污监控中心 主任鲍晓峰也表示:"实验证明,柴油 添加剂对控制排放是非常有用的,可 以通过较低的成本实现较好的环保效 益,但仅靠个人或企业推进很难,急需尽 快推出油品添加剂国家标准。"

相关报道

尾气净化有赖燃油品质提升

我国汽油中烃类物质比欧美含量高,用优质添加剂可弥补不足

◆本报记者周雁凌 季英德

"如果汽油中烯烃含量过高,燃烧 过程中易在发动机缸内和进气系统中 造成积碳,影响发动机性能和尾气排 放。"业内人士表示,如果车用燃油品 质不能得到提升,先进的节油环保技 术和尾气净化装置难以正常发挥其作 用与优势,机动车减排则无法从源头 得到根本解决。

"我国当前燃油标准与欧美的差 异,主要在于烃类组成(主要是烯烃、

芳烃)和添加剂方面,而硫含量限值与 国外标准并无差异,甚至更为严格。' 专家告诉记者,以汽油为例,国四标准 中烯烃限值为28%,即使是国五标准, 烯烃限值也只降到24%,国外最高上 限为18%,美国加州这一限值更是低 至4%。而我国汽油的芳烃标准限值为 40%,美国加州只有22%。

因此,专家建议,选择使用优质的 燃油品质提升剂,避免因烯烃、芳烃含 量过高对机动车造成的损害,减少污 染物排放,同时提高燃油效率。

◆李守信

在 VOCs(挥发性有机物)治理方面,大多数企 业认为,国外的同类设备比国内的好用。以吸附-浓缩的沸石转轮处理技术工艺为例,同样处理能力, 据说日本产品售价是国内的两倍多,但是很多用户 还是愿意花高价购买日本产品。因为日本产品吸附

经仔细考查分析发现,日本卖给中国用户的 产品,是根据用户的废气基础数据及要求实行一 对一设计,在设备制造上又严格控制各个细节的 优越

我认为,不能笼统地说是由于科技水平的差距, 而实际上更多是设计和制造上的差距。为此,我建 议,我们治理VOCs的产品要赶上国外先进水平,除 努力研究基本理论外,还必须在具体项目操作上做 到"三化",即项目设计精准化,设备制造标准化,加 工工艺精细化。

项目设计精准化是保证项目成功的基础

所谓精准化,也就是项目设计要一对一。当我 们接受一个治理项目时,必须了解和掌握排放污染 物的成因、种类、理化性质、位置分布、数量、排放形 式与途径、排放量、排放强度和排放规律等,获得原

当企业提供不出原始资料和数据时,我们应赴 现场实地考察和测量,必要时应做模拟试验或相似 模化试验,取得设计数据和依据

以上都是设计的基础。有了设计依据,可以根 据项目具体情况、相关政策和客户要求,进行治理方 法选择和工艺路线确定。然后进入实际设计阶段。 只有这样,才能做到"对症下药"。

举例来说,当接手一个治理项目时,首先要根据 污染源调查资料确定治理方向,是回收还是消除? 如果选择回收,就要按照回收的工艺路线去设计。

涉及前确定大的系统,然后再分别设计子系统, 比如设计废气预处理系统和主体装置,计算系统阻 力和废气流量,选择风机,根据脱附方式,计算脱附 剂用量,同时考虑脱附及回收分离系统等。最后,按 照初设的要求完成设备及施工图设计,这就完成了 项目的精准化设计。

当然,如果采用简单的消除方法,比如直接燃 烧、热力燃烧或RTO、UV、等离子体等方法,只要不 涉及吸附剂或催化剂,则不需要这么复杂的程序。 但是,一定要避免采用所谓的"公共设计",去代替以

设备制造标准化是提高生产效率的重要措施

如果采用标准化设计的设备,最好先制定出这种设备的企业标准,规定出产品 系列,应用时可按照处理任务大小进行选择。

在标准化设备中,对于标准化零部件可以采用标准化图纸进行预先制造。还 以回收为例,如果采用由环式吸附器组成的自动化回收装置,那就可以设计出规定 处理量的标准图纸,预制出若干个标准吸附芯备用。当接到任务时,则可按照项目 的废气量进行组合,比如组合成3芯一箱,或4芯甚至6芯、8芯一箱等。最后 再配上其他设备,一个处理系统马上即可组成。从而还可保证安装质量:同 时也避免了生产任务的"旱涝不均"。

加工工艺精细化是项目实施高质量的重要保证

中国人有一句口头禅,叫"差不多",干什么事情都会讲:"嗨!差不多就行!"如 果不认真克服这种不严谨态度,将影响VOCs治理项目质量。

要实现加工精细化,一方面要克服传统观念;另一方面管理也必须跟得上,比 如开展QC小组活动、每班每人都制作任务单、制定严密的操作规程等,像德国人 那样,甚至细致到一个螺丝钉要上几圈都要规定。我相信,如果使加工工艺精细到 这样的程度,我们的产品质量肯定会达到全优水平

为此,我呼吁:为了实现 VOCs 治理的高水平,我们必须重视"三化"! 只 有这样,我们才有可能赶上甚至超过国际先进水平,我们的VOCs治理市场才 不至于被国外所占领。

作者系华北电力大学环境学院教授

汽车智能共享平台EZZY上线

新能源分时租车 手机一键用车

本报见习记者丁瑶瑶报道 一款名 为"EZZY"的汽车智能共享平台近日在 北京正式上线。在北京,人们想通过摇号 购买一辆普通小汽车越来越难,这款产品 的出现有望为不少市民一圆驾驶私家车

"EZZY"是一款新能源分时租车 APP。产品核心是一套智能汽车控制和 分享系统,最大特点是手机一键用车,流 程简单,快捷方便。在使用中,用户无需 交押金,无需到店办理手续,下载APP 后,手机即成为一把万能钥匙,通过搜索 附近车辆,即可锁定汽车。结束使用时, 只需一个关门的动作即可。

据介绍,EZZY旨在打造一种新的城 市化出行方式,使用者只需要专注驾驶这 一件事,充电、维护、清洁等其他事情都不 用操心。

据介绍,EZZY首批上线的500辆新 能源汽车,大部分是由宝马提供的纯电动 汽车i3。运营初期,这些汽车将主要分布 在北京三里屯、国贸等繁华地区,以方便 用户随用随取。按照用户出行需求不同, EZZY会员分为VIP会员、非高峰会员、 限行会员及雾霾保险4种,车辆可以在不 同时段被不同用户使用。

禾信质谱: 挥发性有机物在线监测质谱仪SPIMS-1000

装饰材料等。环境中VOCs含量超过 一定浓度时,会严重污染环境,伤害人 的肝脏、肾脏、大脑和神经系统。《大气 污染物综合排放标准》、《民用建筑工 程室内环境污染控制规范》、《地表水 环境质量标准》和《生活饮用水卫生标 准》等均对部分VOCs含量有严格的

挥发性有机化合物(Volatile Or-

ganic Compounds, VOCs)是指在常

温下具有高蒸汽压的有机化学物质,

主要来源有工业废气、汽车尾气、建筑

挥发性有机物在线监测质谱仪 (Single Photon Ionization Time-of-Flight Mass Spectrometer, SPIMS)是由广州禾信分析仪器有限 公司联合国内多个研究单位共同研 制开发,具有完全自主知识产权的 在线挥发性有机物(VOCs)监测分 析设备。SPIMS-1000仪器能够对

气体和水体中的多种挥发性有机物 同时进行在线的定性定量分析,具 备检测灵敏度高,检测质量范围广, 实时在线秒级响应和可户外移动检

SPIMS-1000 主要由膜进样系 统、单光子紫外灯电离系统、飞行时 间质量分析器等部分构成,仪器操 作软件操作简单,人机界面友好,同 时还可以根据客户的特殊需求定制 仪器及控制软件。SPIMS-1000仪 器具备对污染源解析溯源的功能, 能根据监测环境的气象条件、地理 条件等因素对 VOCs 的排放达到溯

膜进样系统

聚二甲基硅氧烷薄膜(PDMS)装 置作为进样系统,一方面可以过滤绝 大多数的无机物,另一方面对有机化 合物有富集释放作用,VOCs分子通 过富集、渗透、解析等过程进入离子 源。膜进样具有结构简单、分析速度 块、灵敏度高等优点。基于PDMS膜 进样仪器响应时间在20s以内,检测 限可达到ppbv(甲苯)量级。

真空紫外灯单光子电离源

紫外灯电离源采用直流高压激发 稀有气体氪灯作为离子源,电离方式 属于软电离,可以将电离能低于 10.6ev的 VOCs分子电离成分子离 子,基本无碎片离子,可检测300种以 上挥发性有机物,具有方便定性和高 灵敏度定量等优点。

飞行时间质量分析器

飞行时间质量分析器采用垂直引 入反射式结构,相比其他质谱仪具有 灵敏度好、分辨率高、分析速度快、 质量检测上限只受离子检测器限制 等优点。分析器包括加速区、无场 飞行区、反射区及检测区等部分,仪 器的分辨率可达500以上,检测的质 量范围为1~500amu。结合膜进样结

构、单光子电离源,仪器的动态范围可 达4个数量级。

在线源解析/识别模型

在线 VOCs 源解析/识别模型调 用 SPIMS-1000 采集的污染源质谱数 据,并用傅里叶变换进行校准后,以污 染源质谱数据为自变量,以监测点质 谱数据为因变量,利用非负最小二乘 进行回归分析,从得到的回归系数中 可以体现每个污染源对监测点的污染 程度的贡献值,从而实现快速发现并 定位VOCs污染源。

目前,挥发性有机物在线监测质 谱仪(SPIMS-1000)已经应用于高校 实验室、科研院所及环保监测单位,在 合成与裂解气研究、工业园区环境空 气监测和突发应急空气监测等领域中 崭露头角。